
Noi fii me româneşti 
în dezbate1·e Duhul aurului 

B 
Ceea ce frapează în filmul 
«Duhul aurului», mai mult 
decit în «Nunta de piatră», 
este în pri mul rînd capaci
tatea lui Dan Piţa şi a lui 
Mircea Veroiu de a povesti 

cu aparatul de filmat Am subliniat ex
presia prin care, într-un articol publicat 
în 1956, în «Contemporanul», regizoarea 
Malvina Urşianu definea noutatea adusă 
în clmpul cinematografiei româneşti de un 
film de scurt metraj, atunci în premieră : 
«La mere» de Iulian Mihu şi Manole 
Marcus. După traducerea cinematografică 
a «Nopţii furtunoase» de Jean Georgescu, 
aveam atunci, pentru prima dată în peisa
jul nostru, revelaţia acestei noi forme de 
naraţiune, pe care nu ne-au putut-o oferi 
înainte şi nici reînnoi după aceea, cineaştii 
care nu sini decit «metteurs en· scene» 
de teatru, transferaţi pe platourile de fil
mare, sau ilustratori ai unor texte date. 
Oricit de dotaţi au fost unii sau virtuozi 
ceilalţi . 

Cine are curiozitatea să recitească schi
jele lui Ion Ag!rbiceanu care au inspirat 
filmul de faţă, comparîndu-le cu textul 
adaptării lor cinematografice, scris de re
gizorii înşişi, sau cel pUjin cu firul narativ 
al filmului vizionat, are prilejul, unic în 
cinematografia românească, să măsoare 
distanţa necesară dintre literatură şi cine
matograf - şi mai ales să descopere că 
vocaţia cineastului începe de la a regîndi 
subiectul, a-l reinventa, a-l repovesti. Pri
lejul este unic. pentru că sc hiţele lui 
Agârbiceanu (schijele şi nu nuvelele, cum 
s-a scris!) care au tost punctele de plecare 
ale filmului «Duhul aurului» («Vîlva băilo r» 
şi «Lada») sini, prin text1,1I lor, tot ce 
poate părea mai necinematogra!Jc reg i
zorilor amatori de transpuneri lesnicioase 
sau plini de dexteritate în a decupa ceea 
ce nurnirn, cu un termen impropriu. 
«scenariul literam. Schijele în cauză (ca 
şi cele care au condus la «Nunta de pia
tră»: «Fefeleaga» şi «la o nuntă») par 
necinematografice prin fabulaţia lor ex
trem de redusă, in linia ·naraţiunilor orale 
încărcate cu formule de tipul «satul întreg 
ştia că„ .» («lada») · sau «toată lumea ştia 
că ... » («Vîlva băilor»), cu frecvente ex
tensiuni mitologice: «din poveştile astea 
de. crîşmă, oamenii se trezeau şoptind 
de cite drăcii toate, care se fac cu ajuto
rul celui Necurat» («Vilva băilor») sau: 
«în sat se porniseră adevărate poveşt i 
pe socoteala averii bădict.il~i qement» 
(«lada») . 

Ceei;i ce reţin Dan Pita şi Mircea Veroiu 

din proza lui Agârbiceanu este, de fiecare 
dată, faptul, evenimentul central rela
tat în schiţă. Acesta are însă, trebuie să 
observăm, întreaga forjă de iradiere ne
cesară unui subiect de film, de film mare. 
Ca şi in cazul celorlalţi prozatori ardeleni 
care au inspirat cele mai bune dintre ecra
n izările noastre (&Moara cu noroc» şi 
«Pădurea spînzuraţilor»), ln textele lui 
Agârbiceanu e vorba de fiecare dată de 
moartea unui om (cind ea nu exista in 
schijă, ca in &la o nuntă», autorii au in
ventat-o, creind un personaj nou - tova
răşul de drum al ceteraşului, care se 
sacrifică pentru ca prietenul său să poată 

_fugi cu mireasa). Autorii acestui film nu 
au însă naivitatea curentă de a înscena 
pur şi s implu acţiuni care să ilustreze 
«cinematografic» poveştile relatate de 
scriitor pe marginea .întlmplării generice. 

Fată În fată : 

.Autor.ii si cronicarul . 
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--V-am supus 

cronica spre lec
turi, nu pentru 
a-i discuta apre
cierile - faţi de 

care oricum sinteţi subiectivi 
- d lacunele sau obiecţiile 
pe care vi 1- stirnit. 

O.rn Piţa: Semnele unei -----
şcoli trebuie ... semnalate 

- Eu n-aş putea să critic analiza pe care 
o face\i. pentru că ea îmi pare perfect jus-
1ificată. Poate ceea ce spuneţi ln ultimu l 
aliniat, despre permanentele filmului ro-

Păstrind personajele, atmostera, sensu I 
şi reperele principale ale naraţiunii ori
ginare, ei ne spun o altă poveste, a lor, 
prin care filmul îşi justifică existenţa. 

Minerul Mîrza, devenit hoţ de aur, nu 
mai e, in film, victima unui accident fatal 
(«piciorul drept îi alunecă pe o treaptă, 
şi voinicul se rostogoli în adincime») şi 
nici trăznit de stafia numită Vîlva băilor 
(«drept in creştet, făcindu-1 chiseliţă»). 
Autorul primei părţi a filmului, Mircea 
Veroiu, pătrunde în universul prezentat 
de scriitor ca într-o lume reală, cunoaşte 
aceleaşi feţe omeneşti, ascultă aceleaşi 
poveşti, dar, aproape fără a schimba 
mizanscena, el surprinde, între ace
leaşi personaje, relaţii care par doar să 
fi scăpat scriitorului sau să nu mai fi 
încăput între cadrele prea strimte ale 
schiţei . Astfel descoperim că bătrina cir-

mânesc. despre ceea ce trece din film în 
film. uneori fără măcar să observăm, s-ar 
fi putut dezvolta şi ar putea sta la baza 
unei vaste discuţii. Dacă dumneavoastră , 
criticii. a\i putea descoperi lt\ filmele noas
tre motive tematice comune şi regăsi. Tn 
timp, repere stilistice. mai numeroase şi 
mai concludente decit cele pe care le-a\i 
punctat sumar (caii, caleaşca). ar fi extrem 
de util. Pentru că tendinţele de a crea o 
şcoală cinematografică proprie sînt la noi 
încă destul de timide şi semnele care apar 
ar trebui. .. semnalate. Nouă, de pildă, Vic
tor lliu ne--a fost profesor şi personalitatea 
lui ne-a marcat incontestabil. Intre «Nunta 
de piatră». «Duhul aurului», şi cîteva filme 
româneşti anterioare - aş cita «Noaptea 
furtunoasă», «Moara cu noroc». «Viaţa 
nu iartă». «Duminică la ora 6», «Pădurea 
spinzuratilor». «Reconstituirea». poate «Me 
andre». care ne-au impresionat mult -
nu se poate să nu existe elemente comune. 
De altfel şi dumneavoastră, criticii, aveţi 
o anumită continuitate. din articol în articol, 
ca să nu zic obsesii. S-ar putea, de pildă , 
ca pe dumneavoastră să vă frămlnte pro
blemele ecranizării. şi nu fără motiv, după 
cum s.e poatea vedea chiar dih lista de 
fi lme pe care am citat-o mai sus. De aceea 
i nsistaţi ln cronică asupra adaptării cine
matografice. lntr-adevăr. pentru a realiza 
acest scenariu. noi am citit tot ce a scris 
Agârbiceanu, toată opera lu i, de la roma
ne le man pînă la schiţele mărunte. nume-· 
roase. publicate în 7-$ volume. multe 
superbe - eu aş rămtne numai Tn lumea 
lor. dacă aş putea şi aş mai face cîteva 
filme. 

ciumăreasă, căreia Mîrza ii vinde aurul, 
furat,e în complicitate tacită cu fiică-sa, 
de care Mlrza se lndrăgosteşte. Eroul intră, 
fără să ştie, lntr--0 cursă, un lei de ritual 
criminal, in care fata e momeala, iar slu
jitorul de la tejghea, introdus de cineast 
în acţiune, e unealta. 

Le fel procedează Dan Piţa în a doua 
povestire a filmului. El nu dă crezare vi
,iunii nebune a nevestei lui Clement care 
crede că soţul ei a murit. Cineastul preferă 
să creadă că bătrînul căreia femeia i-a 
dorit moartea, pentru a intra în posesia 
lăzii cu aur, S"8 prefăcut doar că moare. 
Ceea ce e cu totul verosimil la un perso
naj care a putut înscena acea poveste cu 
lada mult rivnită ln care a pus, de fapt, 
pietroaie. Acţiunea din film continuă ast
fel după momentul ln care ·scriitorul li 
pusese punct. ln acest mod, asistăm la 
moartea .- nu a bădicului Clement, ci 
a femeii nebune, şocată la deschiderea 
lăzii. De data aceasta, situaţia se inver
sează şi cursa fatală pare a fi lntinsă de 
prezumptiva v i ctimă, ln şagă, dar cit se 
poate de eticace. Mai descoperim, toto
dată, prin optica cineastului, că «vădanele 
care dădeau tlrcoale bădicului oriunde ii 
intilneau», cu glndul ca, devenindu-i ne
veste, să pună mina pe fabuloasa avere 
din ladă, erau de fapt trimise de cîrciu
măreasă şi de slujitorul ei pe care i-am 
cunoscut ln prima schijă şi pe care autorii 
ii fac să circule şi in a doua. Cit despre 
şiretenia «bietului bădic Clement», ea e 
mult mai tare decît s-ar bănui. Şi astfel 
asistăm acum la un alt tip de ritual, un 
ritual justiţiar bizar, in care virtuala vic
timă îşi conduce pe ultimul drum succe
sivele neveste devorate de duhul aurului. 

Mitologiei i se substituie în acest mod 
relaţiile sociale, intr--0 viziune critică 'evo
luată, marxistă. Tema dezumanizăcii, a 
înstrăinării, sub zodia exploatării cap'ita
liste şi asupririi naţionale, este valorifi
cată nu frazeologic sau prin înscenări la
.terale, ci prin punerea în lucru a unor 
funcţii care n-au intrat încă în dicţionarul 
nostru cinematografic: prin adaptarea şi 
tratarea dramaturgică a subiectului, sub 
forma unei continuităţi scenaristice şi 
regizorale totodată .- o realitate artistică 
nouă, originală, autonomă. 

Sub aspectul limbajului, «Duhul auru
lui» se prezintă şi mai unitar decll pre
cedentul film ln două părţi semnat de Dan 
Piţa şi Mircea Veroiu, «Nunta de piatră». 
Unitatea rezultă din maturizarea simul
tană şi, într-un fel, simetrică a celor doi 
autori. Decorativismul lui Mircea Veroiu, 
atit de acuzat ln «F~eleaga», respiră mai 

Val S.: Graniţele dintre o schiţă •i 
alta au devenit pentru dumneavoastră 
foarte relative şi personajele circulă, 
ca în lu mea reală. 

D.P.: Calul alb vine. de pildă. din schiţa 
«Pribeagul». Şi la fel apar şi alte personaje, 
solitare sau perechi, de p i ldă jandarmii. 
Numai în «La o nuntă». cum aţi observat, 
am inventat personajul dezertorului, din 
motive pe care le-aţi exprimat foarte bine, 
din nevoia unui sacrificiu - trebuia să 
plăteascA cineva pentru fuga ceteraşu
lui cu mireasa. 

Val. S.~ Nici ideea crimei organizate, 
ciclice, nu exiatl in Aglrbiceanu. 

D.P.: Există virtual. Iar cînd am intraf 
în lumea sa. cu sensibilitatea şi aprehensiu
nile omului din secolul XX, clnd am desco
perit şi «locul crimei», această extraordi
nară zonă care e Roşia Montana. am sim
tit tn aer trena unui vechi blestem al auru
Îui secătuit. reziduurile tuturor regretelor 
moarte şi tentativelor de îmbogăţire cu 
orice pre\. De altfel. crima organizată, 
ciclică, o găsim în foarte multe din filmele 
.cu căutători de aut. 

Mircea Vero1u: Filmul 

de artă c-..tc acces1hil 

- t;eea ce aţi scris este mai mutt ş i 
mai subtil dectt o cronică. Ar rămine însă 
de discutat formula filmului. Mă refer la 
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liber în «Vîlva b_ăilor». Deşi rămlne eliptic , 
bravind riscul ermetismului. autorul in
cearca sa unească expresivitatea statică 
a cadrului cu fluiditatea epică, lngăduin
du-şi, mai ales scenaristic dar şi regizo
ral, un plus de mobilitate în urmărirea 
personajelor, a relaţiilor şi ambianţelor 
sociale. Dan Pila face pasul invers, adău
gind elocvenţei sale epice o intensitate 
excepţională a mesajului plastic al cadru
lui. Beneficiind, ca şi episodul lui Mircea 
Veroiu, de concursul greu de estimat al 
unor personalităţi artistice cum slnt ope
ratorul Iosif Damian şi scenografii Radu 
Boruzescu şi Helmuth Stiirmer, «lada» 
conţine, mai mult chiar deci! «Vllva băi
lor», secvenţe antologice prin puterea de 
sugestie a decorului şi a plasticii dinamice 
a cadrului. A se vedea, de pildă, fotograma 

în care nevasta lui Clement se opreşte i n 
faţa peretelui decorat cu o colecţie de 
chei. Sau lungul cadru care începe cu 
bădicul intrînd în curtea casei sale, cu 
năframa neagră, luată de la prăvălie, ca
dou pentru nevastă, lăslnd să intre după 
el PE poartă, semn rău, calul alb rătăcit 
prin sat 

Primul personaj al acestui film este de 
altfel, ca şi ln «Nunta de piatră», decorul 
natural descoperit şi amenajat de autor i 
în «ţara de piatră». Orăşelul vechi, cu 
străzi ing uste, pavate cu pietre de riu, cu 
case cenuşii, din care pare să fi fugit de 
mult orice suflet de om, cu clrciuma şi 
prăvălia, cu lacul in care pare să se fi 
înecat o lume şi dealurile aride din jur, 
încheagă un univers insolit, organic, fără 
termen de comparaţie în filmul românesc. 
Nu avem loc pentru a comenta, de aseme-

prima parte. după «Vîlva bă ilor». care e 
de fapt reeditarea untJi basm în care apar 
făt frumos. Baba Cloanta. Zmeul şi Ileana 
Coslnzeana. Spre deosebire de basme, 
in realitate, mai ales tn realitatea pe care 
o vizează filmul . Baba Cloanţa iese victo
rioasă aj utată de Zmeu. Ileana Coslnzeana 
este un instrument, iar Făt t-rumos este 
cel care moare. 

Val. S .: Eu m„am oprit la constatarea 
ci mitologia este inlocuitl cu socialul. 

M. V.: Să zicem. deci, că am închis cercu l, 
realizlnd un basm social. ln rest. mi se 
pare că în cronică se citesc intenţiile re
gizorale foarte atent şi altfel dectt le ci
tesc. de pildă, serviciile de difuzare a fil
mului. Aşa cum la «Nunta de piatră» s-au 
programat numai 4 copi i, care la un mo
mPnt dat rulau reduse cu aproape 30% 
•d in cauza rupturilor şi fipiturilor. la «Du
.hui auruluu> n1 s-a tăcut «tavoarea)) a li 
,copi i, tn timp ce ou11uuu1 uzua1 este oe 
'15-20. Reînttlnim vechea nelncredere faţă 
de «filmele de artă», cărora unii special i şti 
ai reţelei de difuzare nu izbutesc să le 
sesizeze sensurile sociale, educative şi 
nici şansele ca publicul să le înţeleagă mai 
bine. Pentru că. vreau să spun că «Nunta 
de piatră», cu 4 copii, a realizat vreo 400 OOO 
spectatori, revenind, per copie, aproape 
acelaşi numir de intr~ri cit a rAafiz11t filmu• 
de aventuri «t:u m11nt1e curate»: 2 OOO OOO 
spectatori la 25 copii. 

Val. S.: Apropo de accesul la public, 
în cronică opinam că aţi devenit mai 
receptiv taţi de epică. 

·M. V.: Ar fi fost imposibil să tratez sta
tic. eliptic sau sublimat. o ep ică dinamică. 

nea, integrarea muzicii in partitura celor 
doi autori şi contribuţia mereu inedită a 
song-urilor lui Dorin Liviu Zaharia, ca re
zoner nevăzut al filmului .- formulă inau
gurată în «Nunta de piatră», lnainte ca 
această modă universală să se fi răspindit 
în mai toate genericele şi finalurile filme
lor din ultimii ani. La fel, trebuie să ne li
mităm a consemna soluţiile de distribuţie 
prin care Dan Pila şi Mircea Veroiu şi-au 
întrupat viziunile şi citeva dintre creaţiile 
actoriceşti respective. Se detaşează net 
şi simptomatic interpretările feminine: Eli
za Petrăchescu - clrclumăreasa, un rol 
unicat, rezumînd întreaga filmografie a 
actriţei, alături de Dora lvanciuc şi Lucia 
Boga - cele două femei tinere, adevărate 
revelaţii, prin fotogenie şi calitatea inter
pretării, într-o cinematografie despre care 

se spune că ar fi lipsită de vedete-femei. 
Liviu Rozorea - Mîrza şi Ernest Maltei -
Clement sini perfect funcţionali, ceea ce 
este suprema performanţă in cadrul aces
tor schiţe fără anvergură epică sau spec
taculară, dominate de discursul re11izoral. 

Sinteză inovatoare a unei lungi perioa
de din istoria cinematografului românesc 
(la un moment dat, ne-am spus: - l ată 
călăreţii din «Moara cu noroc»!, iar in 
alt moment: - lată caleaşca din «Pădurea 
spînzuraţilor!»), «Duhul aurului» pare, în 
acelaşi timp, prin deschiderea spre so
cial şi angajarea politică pe care le im
plică, o excelentă repetiţie generală pen
tru marile filme moderne ale actualităţii. 

Valerian SAVA 

cu o intrigă aproape de tip antic. Dar eu 
si ni şi rămîn . încă. pentru primat ul cinema
tografului ca atare. pentru formula audio
vi zuală de exprimare. «Povestea» este ca
drul de film însuşi. Nu este însă mai puţ in 
adevărat că trebuie să povestim ceva mai 
atent Am reţinut imaginea pe care aţ i 
creat-o despre tntîlnirea <<în cruce» din
tre mine şi Dan Pita. prin evoluţia unuîa 
către celălalt Dan Piţa a lnceput să fle 
preocupat de cadre mai lungi, de înca
draturi stud iate. de o mizanscenă mai co
regrafică. lar pe mine au lnceput să mă 
intereseze planul doi. relaţiile de contra
punct dintre personaje ş .a.m . d. Asta e 
bine. Poate că. pînă la urmă. din noi doi 
o să iasă un regizor foarte bun. 

Val. S .: Sau doi excelenţi. 

Productie a Casei de f/lme unu, reallzatl ln studiou
rile Centrului de productle cinematografici «Bucu
' t•s trn. Reo ia şi scenariul: Dan Pita şi M irce.1 
Vt~10w. rluoâ schitele «Vll11a hAi fnr» si «l ada1> de Ion 
Agârb iceanu. Imaginea: Iosif Dem1an. Muzica: 
VOrin-Lilliu Za hana. Decorurile: Radu Boruzescu 
şi Helmuth Stiirmer. Costumele: Marilena Şerbă
nescu~ Cu: Eliza Petrkhescu, Ernesl Ma(lel, Liviu 
Rozorea, Lucia Boga, Dora /11ancluc, Alexandru 
M ihai. Francisc Bencze. Elisabeta Jar-Rozorea. Adri
a11 Geot ueşcu . Teooor Co1ocaw . 

Coperta I: «Dimitrie Cantemir» 
(Iurie Darie, Eman oii Petruţ, 
Alexandru Repan) 

Foto : A. Mihailopo[ 

urmăriţi aceste documentare! 

Simfonie în re maior 
Simfon ia e, de fapt, un pastel. Ch iar 

de la pregeneric filmul se defineşte ca 
atare: izvoare cristaline, cai pe culmi 
montane, un cioban coborlnd agale pe 
o gură de rai, mori tradiţionale de lemn 
ş.a.m.d. Prin aceast.i introducere, au· 
torii definesc trecutul locului unde as
tăzi se !naltă hidrocentrala de la Rogo
jelu care va produce, singură, de trei 
ori mai multă energie <>lectrlcă dectt 
întreaga Românie din 1938. Ceea ce 
urmează reprezintă o netă schimbare 
de peisaj, dar ln aceeaşi cursivitate a 
Imaginilor. Autorii se dispensează de 
comentariu şi montează, pe o partitură 
muzicală de mare echilibru, cadre care 
reuşesc să rimeze cu cele precedente: 
uriaşe maş i n i de escavat, ca nişte dino
zauri din «epoca de piatră», macarale 
care oficiază un ritual solemn la mare 
!nălţime, l ifturi ln aer liber care urcă pe 
turle industriale fără sftrşit, şi din nou 
macarale, şi din nou lifturi, filmate prin 
translocări repetate, lnalnte şi lnapoi 
sau din racursiuli de mare efect. Ca în 
orice pastel, succesiunea imaginilor pa
re liberă de o gradaţie dramaturgică 
prea severă. Ni se dezviluie-poezia in
timă a unul peisaj nou, grandios, uma
nizat prin detalii gingaşe: un trandaf ir 
din cabina macaragiului e filmat şi re
filmat ln compoziţii studiate, o ulc ică 
de lut din care muncitorii beau apă în 
pauză capătă şi ea proporţii simbolice, 
ş . a . m.d. Un lucru trebuie notat opera
torii exersaţi ln modeste subiecte de 
jurnal s-au familiarizat lntr-atlta cu am
bianţele industriale, Incit reuşesc să 
integreze maşinăriile şi lntregul arsenal 
tehnic în universul poeziei. Şi, mai ales, 
ne-a făcut o mare plăcere surpriza de 
a descoperi lntr-un reputat reporter de 
actualităţi, Ion Visu, un poet delicat. 
atent la detalii şi stilist riguros. Doar 
subtitlurile imprimate din ctnd ln clnd 
pe imagine - «Ieşirea din carbonifer» 
sau «Re major la Rogojelu» - sini. ca 
şi titlul filmului , cam ermetice. 

Producţie a studiou/I.Îi «Alexandru Sahla». 
Regia ,1 acenariut: Ion Visu. Imaginea: 
Eugen Lupu şi Otto Urbanskl. Comentariul 
muzical: Radu Zamfirescu. MontaJul: Maria 
M arin. Redactor: Adolf Elfas. Producţia: 
Marcu Simiono11icl 

Casele, 
prietenele noastre 

Ceea ce ni se părea simptomatic în 
filmul «Dunărea, o legendă ln formă de 
fluviu» se confirmă: colaborarea docu
mentariştilor cu literaţii a devenit mai 
frecventă. Deşi adepţii acestei colabo
rări nu sini prea multi, ne bucură că 
printre ei se află autorii filmelor celor 
mai reuşite. De data aceasta, Mirel 
llieşiu a apelat la Ion Frunze!ti, ca autor 

telex Sahia 

al comentariului şi bine ar li !ost dacă 
poetul şi criticul de artl şi-ar li citii el 
însuşi text ul (despre crainicii pro e
s ion işti ai stud ioulu~ w aJti ocazie) 
lmpreună cu operatorul D0tu Sega.. 
Ion Frunzetti ş i Mirel llieşiu fonnează 
o echipă de mare fo rti, pomitl ln cău
tarea caselor no~ frumoase. de pe ln
treg cuprinsul ţării. Şi e uimitor cit de 
multe găsesc, lnainte chiar de a a1unge 
pe litoral. Ceea ce primeazA ln acest 
film este precizia (comentatorul ape
lează la cifre exacte: • Mai bine de jumă
tate din po pulaţia Romăniei locuieşte 
ln casă nouă») şi rigoarea (filmul e 
lmpărtit ln trei capito le: «Ul lucru», 
«Acasă», «in timpul liber>, indiclnd 
locurile unde cetăţeanul se Tntnneşte 
cu noua arhitectură) . lntrucn cu verva 
plastică a cuplului llieşi u-Seoal ne-am 
obişnuit demult, să consemnim ctleva 
formule ale plasticianului-literat care 
este Ion Frunzetti: «casa - cochilie de 
melc a personalităţii•, -teatrul - spa
ţiul călătoriilor magice• , «arhitectura e 
o sculptură uriaşă care poate fi con
s pectată şi pe d inlăuntru şi pe d inafară». 
<•prin arh itectura semnăm mesajul pre
zentului ad resat viitorului•. 

Producţie a studiou/ul cA~x11ndru s.hia• 
Regla „ scenariul: M irel lliQ iu. Come.n· 
.tarlul: lotJt. Frunzelti: Imaginea: Dcxu ~J. 
Comentariul muzlc&I: Teodor Mi~che, dupl 
Pascal Bentoiu. Montajul: Elisal»ta 0RgomK. 
Redactor: Viorel Bindea. P ..-oducţl a: Victo
r ia M;rişte 

Sufletul, 
între mit fi ftiinţă 

Acest film didactic, de popu larizare 
a cunoştinţelor ştiinţifice, lş i propune 
nici mai mult, nici mai puţin, decft să 
Ind ice şi să Ilustreze cinematografic 
unde se află sed iul sufletulu i. Pentru 
cei care credeau cumva că acest sediu 
este ln i nimă sau ln plămlni. filmul este 
foarte instructiv ş i bine-ven it. scoţin
du-i din eroare. Filmul este lnsă util 
şi pentru cel care aveau în această 
privinţă alte idei preconcepute sau care 
nu aveau deloc. Toţi vor fi Tn măsură 
să aprecieze claritatea planşe lor f i l
mate şi precizia lămu r i rilo r pe care le 
dă comentar iul, demonstrlnd natura ma
te r ială a tuturor proceselor psihice .• Este 
îmbucurător că documentarul didactic 
începe să se angajeze cu curaj pe tări
murile cele mai dificile (am văz u t. nu 
demult, şi un film despre vise), contri
buţia sa la formarea unei concepţi i 
ştiinţifice despre lume clştiglnd ln efi
cientă. 

Producţie a studioului «Alexandru Sahia». 
Regia: Doru Cheşu. Scenariul: Paul Popescu
Ne11eanu. Imaginea: Victor Popescu. Comen· 
tariul muzlcel: Andrei Bretz. Montajul: Voica 
Vinea. Redactor. Ioana Po~scu. Producţia : 
SIJ11ia Petrov 

Val. S. DELEANU 

Reintoarceri la primele i1biri 
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• După ce au epuizat pe 
bătrlnii lor prieteni (vezi 
filmul «lntilnlre cu vechi i 
mei prieteni»), Mirel llie
şiu şi Doru Segal ne pre
zintă acum pe cele mai 
frumoase şi tinere prie

tene ale lor, din mai toate oraşele tării. 
Filmul «Casele - prietenele noastre» 
este o primă lncercare de analiză, cu 
mijloace cinematografice, a artei arhi
tecţilor români din ultimii 30 de ani. • 
Veşnic lndrăgostitul de natură Ion Bos
tan !şi exprimă lncă din titlul filmului său , 
«Satul cu lebede», convingerea că oa
meni şi păsări pot convieţui ln deplină 
armonie. Filmul este de asemenea o de
monstraţie a lncrederii autorului ln pu
terea şi datoria oamenilor de a ocroti 
medi·ul natural . • Ne sosesc şti ri des
pre mersul filmărilor echipei Jean Pe
trovici - Jean Michel la filmul de tele
viziune «Universul lor», după un scena
riu de Eva Slrbu. Avem motive să fim 
lngrijoraţl ca nu cumva regizorul, aflat 
pentru a doua oară la Vultureşti, să a
bandoneze regla ln favoarea artelor plas
tice. Atlt este de molipsitoare pasiunea 
cu care olctAa1ă eroii filmului - copiU 
din această comună. • Din motive tac-

tice. cele mai sofisticate culori, forme 
ş i ornamentaţii ale lnfăţişării sini atr i
bute exclusive ale masc·ulilor. D in mo
tive strategice, femela· rămlne modestă 
ş i neobservată. ln filmul «Variaţi uni pe 
aceeaşi temă - dimorfismul» de Dona 
Barta, imaginea Ilie Cornea $i Adrian 
Relner, demonstraţia se limitează, evi
dent, la lumea animală. • 1975 va fi 
Anul mondial al conservării, restaurării 
şi redării ln circuitul social a monumen
telor vechi ale arhitecturii. Filmul «Zi
duri ,$i m1m1» va marca prezenta noastra 
la eveniment şi tn acelaşi timp reîntoar
cerea regizorului Mircea Săucan -după • · 
o absenţă lndelungată - la prima iubire: 
documentarul. • Imaginea convertirii 
timpului în spaţiu , rezultatul unei glndiri 
inginereşti eticiente - Palatul sporturi
lor şi culturii din Bucureşti - iată 
elementele din care Slavomir Popovici 
şi-a compus ultimul film, intitulat «Ge
neze». • Concursul «Cupa de crlstal>r. 
pentru desemnarea celor mai bune docu
mentare ale anul ul, se află ln pragul celei 
de a şasea ediţii. Pentru a lnlesni opţiu 
nile juriului, se lucrează la un nou regu
lament Vom reveni cu amănunte. 

INTERIM 
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